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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Важнейший механизм развития природных процессов географической оболочки, благодаря которому осуществляется обмен
веществ и энергии между ее составными частями, являющийся одной из закономерностей развития географической оболочки,   —
это:

1) зональность 2) азональность 3) ритмичность 4) круговорот веществ и энергии

2.  Укажите государства с высокой средней продолжительностью жизни населения:
1) Мьянма, Мали 2) Швейцария, Италия 3) Эфиопия, Индия 4) Египет, Мексика

3.  Уроженец Беларуси, вошедший в историю как исследователь гвианской фауны:
1) К. М. Ельский 2) И. И. Домейко 3) И. Д. Черский 4) Б. И. Дыбовский

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

4. 
На карте цветом выделены три государства, которые в международном разделении

труда являются ведущими по:
1) запасам бокситов 2) выплавке стали 3) поголовью свиней

4) протяженности железных дорог

5.  На карте Европы точкой отмечено устье реки:

Карта составлена по состоянию на 01.01.2016
1) По 2) Рейн 3) Дунай 4) Темза
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6.  Для географического положения территории Беларуси характерно:
1) размещение в пределах Восточно-Европейской равнины

2) размещение на водоразделе рек бассейнов Черного и Карского морей
3) местонахождение крайнего восточного пункта на 35°15' западной долготы

4) наличие на юго-западе общей государственной границы с Молдовой

7. 

а)  доля городского населения
б)  доля сельского населения

На диаграмме отражена структура населения:
1) Ливии 2) Мексики 3) Казахстана 4) Франции

8.  Укажите ОШИБОЧНОЕ утверждение:
1) в геологическом прошлом Антарктида входила в состав Гондваны

2) горы Карпаты относятся к древнему складчатому поясу
3) Бразильское плоскогорье приурочено к щиту Южно-Американской платформы

4) высшая точка Австралии — гора Косцюшко — расположена в Австралийских Альпах
5) через горы Юго-Восточной Азии протянулся оловянно-вольфрамовый пояс

9.  Географию мирового транспорта характеризует:
1) использование железнодорожного транспорта для грузоперевозок преимущественно на короткие расстояния

2) наименьшая протяженность автомобильных дорог в транспортной сети мира
3) наибольшая протяженность внутренних водных путей в Канаде

4) обеспечение морским транспортом основных внешних торговых перевозок в странах Северной Европы

10.  Определите ОШИБОЧНОЕ утверждение для Северной Америки:
1) наличие запасов железных руд на полуострове Лабрадор;

2) на климат центральной части материка оказывает влияние Северный Ледовитый океан;
3) река Колорадо — самая полноводная река бассейна Тихого океана;

4) суслики и броненосцы — обитатели природной зоны полупустынь и пустынь.

11.  В характеристике мирового хозяйства ВЕРНЫМ является утверждение:
1) первичный сектор мирового хозяйства включает сферу услуг

2) в отраслевой структуре хозяйства развивающихся стран наибольшая доля принадлежит промышленности
3) наибольшее количество транснациональных компаний представлено в сельском хозяйстве

4) в отраслевой структуре международной торговли товарами наибольшую долю составляют готовые изделия: машины, обору-
дование, химические продукты и пр

12.  В тройку ведущих нефтедобывающих стран мира входит:
1) Мексика 2) Китай 3) Великобритания 4) Саудовская Аравия

13.  Для промышленности Беларуси характерно(-а):
1) отсутствие биоэнергетических установок для производства электроэнергии

2) использование лома цветных металлов в качестве сырья для цветной металлургии
3) отсутствие предприятий по производству оборудования для животноводческих ферм
4) небольшая доля экспорта в общем объеме продукции химической промышленности

14.  В характеристике Африки ВЕРНЫМ является утверждение:
1) береговая линия сильно изрезана 2) в основании большей части материка лежит древняя Африканская платформа

3) для восточных побережий тропических поясов характерен климат береговых пустынь (гаруа)
4) наибольшим по площади озером является озеро Танганьика

5) наибольшую площадь на континенте занимают влажные экваториальные леса
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2022

15. 
Пункт на карте Австралии, расположенный в пределах средиземноморского типа

климата, отмечен цифрой:
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

16.  К бассейну Чёрного моря относится река:
1) Вилия 2) Нёман 3) Западный Буг 4) Западная Двина 5) Припять

17.  В Беларуси значительное развитие получил почвообразующий процесс, который проходит в условиях длительного застоя
влаги и недостатка кислорода. Чрезмерное увлажнение приводит к уменьшению количества бактерий, неполному разложению рас-
тительных остатков. Это ... почвообразующий процесс.
 
Дополните предложение и запишите ответ словом.

18.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
А)  монархия, одна из главных нефтедобывающих стран
Б)  монархия, одна из ведущих стран по тоннажу спускаемых на воду морских судов
В)  унитарная республика, одна из крупнейших стран по производству хлопковолокна
Г)  федеративная республика, одна из ведущих стран по протяженности железных дорог

ГОСУДАРСТВО
1)  Япония
2)  Саудовская Аравия
3)  Китай
4)  Россия
5)  Германия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните, что не
все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

19.  Система ...  — сеть населенных пунктов определенной территории с разнообразными связями, которые установились между
ними.

20.  Крупнейшее по площади государство Центральной Азии, которое не имеет выхода к океану, обладает крупными запасами
угля и нефти. Его соседями являются крупнейшие в мире страны  — по размерам территории и по численности населения. Это  — ...
 
Запишите название государства. Например: Великобритания.

21.  Установите соответствие.

АДМИНИСТРАТИВНЫЙ
РАЙОН

А)  Дзержинский
Б)  Пинский
В)  Браславский
Г)  Жлобинский

АДМИНИСТРАТИВНАЯ
ОБЛАСТЬ

1)  Брестская
2)  Минская
3)  Гомельская
4)  Могилевская
5)  Витебская

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Не все данные
правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А1Б3B2Г4.

22.  Установите соответствие.

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ И
ПОЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР

А)  Сан-Паулу
Б)  Лиссабон
В)  Рейкьявик
Г)  Чикаго

РЕГИОН
1)  Южная Европа
2)  Северная Европа
3)  Северная Америка
4)  Южная Америка
5)  Западная Европа

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Не все данные
правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.
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23.  Установите соответствие.

ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ
ПРОВИНЦИЯ

А)  Белорусская Поозерская
Б)  Западно-Белорусская
В)  Восточно- Белорусская
Г)  Полесская

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ОБЪЕКТ
1)  Волыно-Азовская плита
2)  Рубовское месторождение доломитов
3)  Оршанская возвышенность
4)  Березинский биосферный заповедник

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
A2Б1B4Г3.

24.  Ежегодно повторяющийся в определенный сезон года высокий продолжительный подъем воды в реке  — это ... .
 

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова.

25.  Установите соответствие между характеристиками и расположением государств, отмеченных на карте цифрами:

Характеристика государства
A)  государство, на территории которого расположена одна из крупнейших по мощности АЭС в мире — Брюс
Б)  постиндустриальное государство, входящее в тройку мировых лидеров по производству фармацевтической продукции
B)  одна из ведущих газодобывающих стран мира, входит в состав БРИКС
Г)  одна из мировых стран-лидеров по валовым сборам кукурузы, входит в состав интеграционного объединения МЕРКО-
СУР

Государство
1)  Индия
2)  Бразилия
3)  Польша
4)  США
5)  Канада

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните,
что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

26.  В Беларуси к Припятскому прогибу приурочено Речицкое месторождение ....
 

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в которой оно должно быть упо-
треблено в предложении.

27.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)  постиндустриальное государство, входящее в тройку мировых лидеров по производству фармацевтической продукции
Б)  лидирует в регионе по выплавке серебра, входит в состав ЕС
B)  наибольшее по площади на континенте, входит в число ведущих стран по производству первичного алюминия
Г)  государство, входящее в тройку ведущих стран по производству азотных удобрений, является членом интеграционного
объединения БРИКС

Государство
1)  Индия
2)  Германия
3)  Польша
4)  Бразилия
5)  Россия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните,
что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.
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28.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.
Влажные экваториальные леса Амазонии называются (А)_________. Здесь произрастают древовидные папоротники,

(Б)_________. Из животных характерны обезьяны ревуны, (В)_____. Богат мир птиц, обитают (Г)_________.
 

Список слов:
1)  горилла, леопард
2)  ягуар, ленивец, анаконда
3)  палисандровое и шоколадное деревья, гевея
4)  эбеновое дерево, эвкалипт
5)  гилея
6)  маквис
7)  райская птица, попугай какаду
8)  тукан, попугай ара, колибри

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной форме. Помните, что не все слова

могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочета-
ния букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

29.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)  федеративное по форме политико-территориального устройства государство с наибольшими в мире объемами добычи
бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)  крупнейшее по площади территории государство на материке, входящее в тройку ведущих стран — производителей
калийных удобрений
Г)  унитарное по форме политико-территориального устройства государство, одно из ведущих в мире по поголовью сви-
ней, входит в состав интеграционного объединения БРИКС

Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните,
что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

30.  Луга, расположенные на равнинах на месте сведенной лесной растительности, занимают в Беларуси около 95% от общей
площади лугов. Они приурочены к междуречьям и водоразделам. Это ... луга.
 

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы)
быть употреблено(-ы) в предложении.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

31. 
Укажите ВЕРНОЕ утверждение в отношении климатического пояса Африки, отме-

ченного на карте стрелкой:
1)  климат формируется под влиянием смены воздушных масс по сезонам;
2)  характерны постоянно высокие температуры воздуха (+26...+28 °C);
3)  отмечаются большие годовые амплитуды температур;
4)  наибольшее количество осадков выпадает зимой;
5)  ярко выражены два сезона: сухой и влажный.
Ответ запишите цифрой. Например: 5.

32.  Укажите типичных представителей фауны Антарктики:
 

1) 2) 3) 4) 5) 

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 35.
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33.  Воздух, имеющий температуру +9 °C, поднимается от подошвы по склону горного хребта. Определите высоту горного хреб-
та в метрах, если на его вершине температура воздуха опускается до −6 °C.
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например: 1500.

34.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координатами 20° с. ш. 178° в. д. и 20° с. ш.
175° з. д. (см. рисунок).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте. Например: 218.

35.  Укажите ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического развития Японии и Китая:
1)  индустриально-аграрный тип экономики;
2)  доля городского населения больше доли сельского населения;
3)  большая часть электроэнергии производится на АЭС;
4)  входят в тройку ведущих стран по производству легковых автомобилей;
5)  входят в тройку стран  — лидеров по валовому сбору риса.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 13.

36.  Продолжительный теплый период развития территории в четвертичном периоде между оледенениями  — это....
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы)

быть употреблено(-ы) в предложении.

37.  Установите соответствие:

Характеристика государства
А)  унитарное по форме политико-территориального устройства, является одним из ведущих угледобывающих государств
в мире
Б)  наибольшее по площади на континенте, входит в число ведущих государств по производству калийных удобрений
В)  лидирует среди стран Европы по выплавке серебра

Государство
1)  Германия 2)  Польша 3)  Китай 4)  Россия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните,
что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4.

38.  Используя данные таблицы, рассчитайте, на сколько человек изменилась численность населения страны за год:
 

Численность населения, млн
чел.

Коэффициент рождаемо-
сти, ‰

Коэффициент смертности,
‰

Количество эмигрантов, тыс.
чел.

Количество иммигрантов, тыс.
чел.

6 7 10 25 30

 
Ответ запишите в виде целого числа со знаком (+), если численность населения увеличилась, или со знаком (-), если численность на-
селения уменьшилась. Например: +100 000.


